附件3
2018年度市科技重大专项申报指南
一、生物医药
优先主题1:创新药物研发
针对治疗恶性肿瘤、心脑血管疾病、感染性疾病、免疫性疾病等严重危害人体健康的重大疾病，研制具有自主知识产权、重大创新、重大产业化前景和重大市场效应的化学药物和生物技术药物。
优先主题2:仿制药物研发
依据技术进步和政策法规要求，开展临床急需或短缺的仿制药物的研发；进行已上市仿制药质量和疗效一致性评价的相关技术研究，提高药品的质量与标准；开展具有市场竞争力、出口潜力大及有利于提升药品质量和疗效的关键医药中间体和新型药用辅料的研发。
优先主题3:中药材品质提升
围绕亳州道地、特色、大宗中药材，开展良种选育繁育研究和基地建设，开展中药材野生抚育、野生变种植研究，建立符合规范化标准种植要求的中药材种植基地；开展中药材产地加工、炮制、提取、仓储、运输等关键技术和商品规格研究，制定相关规范和标准。
优先主题4:中药新品种和新剂型研发
围绕名老中医验方，研究开发中药新品种和新剂型；对确有疗效的中药传统制剂和中药大品种进行再次研究开发；利用我市道地、特色中药资源，开展符合保健食品管理要求的技术研究和相关产品开发。针对中药大品种，选择常用剂型，开展中药剂型改进、设计和适应性评价的关键技术研究；开展以改善中药固体制剂防潮、提高缓控释制剂的载药量、片剂的可压性和注射剂的增溶性等辅料筛选与评价技术研究。

优先主题5:中医“治未病”辨识方法与干预技术研究

开展以“养生保健”为主的“治未病”相关的人体健康状态辨识方法研究，完善“治未病”的理论体系，研究“治未病”的自我调理与干预的有效方法和中医技术，建立干预效果评估方法；研究“治未病”的服务模式。

优先主题6:中药饮片标准化炮制技术及质量标准研究
炮制技术研究  基于“亳法”饮片炮制经验，研究常用中药饮片的炮制机理，建立规范化、标准化的炮制工艺，统一亳州市饮片炮制规范，并联合省内主管部门，共同研究建立安徽省中药饮片炮制规范。为全国中药饮片炮制规范的统一奠定基础。
质量标准研究  研究建立中药饮片科学合理的等级划分和质量评定方法。系统研究中药材及其加工辅料对中药饮片质量和疗效的影响，解析中药饮片质量识别的要素、关键技术和表征方法，探索与质量相关联的饮片数字化质量评价新技术和新方法，建立兼具整体性及专属性的中药饮片质量评价方法和标准。建立对照饮片样本库以及质量属性表征的数据库。
项目研究建立的标准化炮制技术以及质量标准全市推广，以促进亳州市饮片技术的统一和升级，为亳州饮片的全国推广奠定基础，为亳州的药都之名作学术诠释。
优先主题7:中药饮片智能制造技术研究
继承亳州中药饮片的传统生产经验，引入QBD（质量源于设计）的制药理念以及工业4.0的概念，吸收现代制药技术，对现有饮片生产技术、设备等方面进行升级改造，实现中药饮片生产的现代化、智能化。研制规范化及过程控制智能化的饮片生产线，开展中药饮片批次间的一致性评价研究，同时研制智能化生产线相关设备和智能控制系统，从而构建智能化中药饮片生产基地，推动饮片产业的快速发展。
优先主题8:中药制药装备现代化研究

针对传统炮制技术传承不足，工艺装备落后等问题，选择合适的代表性品种，融合现代多学科技术方法，开展特色炮制工艺现代化及机理研究，初步阐释传统炮制技术的科学内涵；开展适合传统炮制技术工业化生产的全程质量控制技术、质量追溯技术、智能化管控等技术和配套设备的研究，推动特色炮制技术的现代化进程。

二、农林畜禽水产
优先主题9:新品种选育
玉米、小麦、大豆等粮食作物优质高产抗逆新品种选育；薯类、蔬菜、水果优质多抗新品种选育。优质猪、牛、羊、鸡、鸭、鹅新品种选育,高效繁殖等关键技术研究与应用；地方特色水产品种选育与繁育。
优先主题10:粮食作物丰产优质增效
研究粮食作物高产优质协同机理、形态生理关键指标及精确调控途径，粮食作物丰产增效协同的资源优化配置机理与高效种植模式。开展粮食作物优质高产宜机收品种筛选及其配套栽培技术、粮食作物生长监测诊断与精确栽培技术研究。
优先主题11:特色农林作物提质增效
开展果树（水果、坚果）、蔬菜、中药材、珍稀树种及其它经济作物等种质资源鉴定评价，种苗集约化生产技术。开展机械化、轻简化、信息化生态安全种植技术模式研究与示范。开展具有区域特色的优质专用作物丰产保优增效技术集成与示范。
优先主题12:主要畜禽水产健康养殖
开展猪、牛、羊等主要家畜高效繁殖关键技术的研究、集成与应用，提高繁殖效率。开展重大动物疾病、免疫抑制病和新发疫病等重要疫病诊断与检测新技术及防控关键技术研究；研究畜禽营养代谢与中毒性疾病防控、重要病原耐药性检测与控制技术。开展畜禽废弃物无害化处理与资源化利用新技术及产品研发。开展无抗生素、无臭、零排放等生态养殖技术集成与示范。 
优先主题13:农林废弃物资源化与高效利用
开展粮食深加工废弃物高效饲料化利用研究，秸秆、果蔬加工等农林废弃物高效利用技术研究。开展畜禽粪肥中抗生素、重金属等污染物高效去除与钝化技术研究，清洁环保型畜禽粪肥开发与高效利用。开展作物秸秆与畜禽粪肥养分资源高效与清洁化利用技术模式集成示范。
优先主题14:农产品食品加工技术
开展大宗农产品加工重大共性关键技术，研究畜禽水产品精深加工与物流配送关键技术。开展蔬菜、干鲜水果精深加工及林特产品加工提质增效技术研究。开展大宗农产品烘干贮藏保鲜共性关键技术及农产品产后减损技术创新。
优先主题15:农产品质量安全
开展农产品质量安全快速检测技术和装备开发，农药残留、重金属和POPs富集降解、快速检测和污染控制技术与标准，农产品贮藏保鲜过程中有害物质快速筛查、风险评估及污染控制技术与标准研究。研究农产品加工过程中有毒有害物质形成机制、防控技术及风险评估技术。
优先主题16: 微生态制剂和生物发酵饲料生产技术
开展微生态制剂和生物发酵饲料关键技术研发及畜禽养殖应用，提高畜禽健康水平的人工培养菌群及其代谢产物，促进畜禽胃肠道微生态平衡。开展在畜禽饲料生产中限抗、替抗，辅助抗病、改善健康，补充营养、改善消化，净化环境、生态养殖等技术研究，促进畜产品质量安全和环境保护。
三、智能制造与装备
优先主题17:基础材料与基础零部件

围绕提升核心基础零部件、先进基础工艺、关键基础材料和产业技术基础等能力，开展高性能轴承、自动变速箱、高精度智能传感器、高端液压元件等核心基础零部件攻关及工程化、产业化应用，研发轻量化材料先进成形制造、超精密加工、高效及复合加工等先进工艺，开发控制软件、工艺数据库、绿色制造、再制造等基础技术及应用。

优先主题18:节能和智能网联汽车

支持电动汽车、传统燃油汽车节能技术的研发与应用，开展高效内燃机、先进变速器、轻量化材料、智能控制等核心技术攻关及工程化应用研究。支持全新平台高性能纯电动客车、轿车和低速电动专用车的研发，使整车环境适应性、可靠性、动力性、经济性和舒适性等综合性能得到提升，实现整车批量化应用；支持电动汽车的智能化、网络化等智能控制技术的研发，使汽车具有智能环境支持，通过智能终端形成人车的互动，实现汽车智能驾驶技术与高智能化汽车产品之间的关联应用。
优先主题19:新型工程机械

围绕新型工程机械的高效、智能、安全、节能及人性化等关键环节，研究系统控制、综合测试和先进工艺，重点突破数字化设计与制造、节能环保、智能控制、安全可靠等关键共性技术，提升工程机械核心零部件水平，开发集机、电、液于一体的智能控制系统。 

优先主题20:农业传感器与机器人
农业环境要素、本体信息、病虫草害等感知的低成本、高可靠农业传感器核心器件研发与应用;主要精确播种或采摘、施肥施药、整地除草等农用机器人或无人机的研制与集成应用。  
优先主题21:大田作业装备
适应于复杂农田环境的变量施肥、施药智能机械研发；秸秆粉碎还田与播种施肥一体化免耕作业装备的研发；新型作物植保装备研发；田间复式多功能作业装备研发；小麦、大豆与薯类等种收环节机械化装备研究与产业化。
优先主题22:农产品采摘加工与检测装备
主要和特色农产品的采摘、干燥、清选、分选、包装等机械装备研究与产业化；农产品质量、品质的检测设备研究与产业化。
四、电子信息
优先主题23:农业大数据开发与应用
农业遥感、气象、资源、环境、病虫草害等大数据集成与融合系统开发及应用示范；农业加工、经营、管理、市场、服务等大数据挖掘分析与智能预测服务系统研发及应用；农产品生产、加工、物流、消费全程追溯创新示范。
五、新材料
优先主题24:新材料
高性能金属材料、新型无机非金属材料、石墨烯、金刚石、高端功能纳米材料、高效纳米催化材料、高密度存储材料、稀土功能材料、新能源材料、新型复合材料、高性能结构材料、环保新材料、功能膜、高性能化纤等关键核心技术研发。

六、生态环保与新能源
优先主题25：亳州地区大气污染、水污染、土壤污染、噪声污染防治

开展亳州地区大气污染源综合分析研究并提出治理措施，开展烟尘治理技术、二氧化硫治理技术、光化学烟雾的治理技术研究。开展控制水污染技术研究，重点支持改革或改进生产工艺、重复利用废水、回收废水中有用物质等技术研究。开展控制和消除土壤污染源，增施有机肥改良砂性土壤等技术研究。开展声源控制技术、传播途径控制技术、城市噪声的综合防治技术研究。
优先主题26:节能环保技术与装备

开展余热余压利用设备、高效节能锅炉、洁净煤高效转化装备、垃圾焚烧发电设备、开展农林废弃物直燃和气化发电、节能电机、智能电网、节能建材、半导体照明等节能技术产品开发和应用，推进节能技术与装备产业化。开展节约用水及水污染处理技术装备、生活垃圾生化处理设备、垃圾渗滤液处理设备、污泥高效深度脱水及资源化应用成套设备和产品的开发。

优先主题27:化肥、农药减施增效
主要粮食和经济作物肥料养分高效利用、协同增效与损失阻控等技术研究与应用示范；秸秆还田和有机肥微生物转化替代化学养分技术与产品研发与应用；新型功能性或作物专用配方肥料研发及产业化。农药品种之间的具有相互增效作用新组合、绿色环保新剂型、新功能助剂的农药新产品研发及产业化；主要粮食和经济作物的农药减量使用和减施增效技术应用与示范。
优先主题28:土壤改良及生态修复
土壤耕层耕性提升技术研究，水肥耦合与协同高效利用技术研究，作物根-土系统构建与高效生产技术研究，以及提升地力与作物周年提质增效技术集成示范。农业面源污染与重金属污染综合防治与修复技术集成示范；主要农作物生产区化肥、农药、重金属等污染物的监测与防控技术研究应用示范；农作物和微生物对重金属、化学农药污染的阻控、吸收、消减技术研究与应用示范；土壤调理剂、功能性生物有机肥、重金属钝化剂、无害化生物降解等高效产品研发与应用。
七、人口健康
优先主题29:重大疾病防控 

针对心脑血管疾病、恶性肿瘤、代谢性疾病、呼吸系统疾病等重大慢性病，艾滋病、病毒性肝炎、多药耐药结核病、血吸虫病等重大传染病，消化、口腔等常见多发病，重点突破一批防治关键技术，完善重大疾病防治与诊疗规范及临床路径，有效解决临床实际问题。推进精准医学发展，开发一批精准医学的检测试剂、个性治疗药物等医药产品，建立重大疾病的早期筛查、个体化治疗、疗效和安全性预测及监控等精准医学诊疗方案，提高疾病防治效益。

优先主题30:高端医疗器械

开展新型成像前沿技术、质控和检验标准化技术、多模态分子成像系统、新型断层成像系统、新一代超声成像系统、大型放射治疗装备、医用有源植入式装置的研发；开展细胞成像、流式细胞仪等生命科学仪器及体外诊断试剂的研发；开展新型医用光学设备的研发；开展系统康复设备研发；开展生物医用材料、新型高值医用耗材研发。

八、城市发展
优先主题31:绿色建筑推广及建筑产业现代化

开展建筑能效提升技术研究与示范，环保节能防火木塑复合材料等新材料的研究与示范，利用废弃物生产环保建筑材料产品的工艺技术研究与示范，浅层地热能、太阳能等可再生能源建筑关键技术研究与示范，围护结构保温隔热材料、高性能混凝土等绿色建材技术应用及评价研究，预制装配式混凝土结构关键技术研究与示范，钢结构关键技术研究与示范，建筑信息模型技术应用研究与示范、绿色建筑技术集成应用研究与示范、建筑能耗监管体系研究与示范；推动物联网、云计算、大数据等新一代信息技术与城市规划建设管理深度融合。
九、科技服务业
优先主题32:智能家居服务关键技术研发与应用模式创新

智能家电终端标准化、模块化及人机工效学设计方法，家用智能终端基础网络平台构建技术研发；智能家居相关智能终端用传感器接口标准、数据交互标准和服务推送与应用技术规范研究；基于大数据云服务的智能家居、智能终端与智能健康微环境构建综合集成应用示范技术。

优先主题33: “互联网+公共事业”

面向金融业、现代物流、交通运输等公共事业重点领域云计算需求，利用云计算虚拟技术、云安全技术、数据交换、资源互联共享技术，研发适应云计算环境下的高性能、高可靠安全技术产品与应用，引导云计算数据中心和大数据服务业发展布局，提升云计算和大数据服务业能力建设。

优先主题34: “互联网+电子商务”

面向客户移动电子商务关键技术和应用开发，构建用户兴趣模型向量与广告特征相匹配的精准广告投放系统，为用户进行个性化推荐，对增值服务进行实时动态定价。

十、其它行业
优先主题35: 经论证符合亳州发展实际的其它项目。
